

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI NETILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Beliczey-ut 9. számú a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Felélős szerkesztő:

Sámuel Andor.

KIADÓHIVATAL:

Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 20 fillér.

Jegyzés.

Majd még részletesen megírjuk, milyen szép ambícióval és eredménynyel ültette el Mariházy Miklós Kecskeméten a magyar színészet fácskáját. A kis csemete virult, illatozott, talán még gyümölcsöt is hozott, mindenestre pedig méltó volt rá, hogy a magyar lobogót tetejébe huzzák. Ezért is dicséret illeti a buzgó direktort, még úgy azért a törekvéseért, hogy a vidék mostohaságával küzdve, mindig elsőrangú társulatot szervez, amely hivatott arra, hogy a magyar színészet képviselőjeként bárhova elmelessen. Mariházy most Szarvasra tart, hisszük innen is babérral fog távozni, barátainak, jóakaróinak szinte öröme. Színházának, melynek deszkái a magyar világot jelentik mindenki, csak boldogulást kívánhat.

SZÉKELY MIHÁLY

Budapest, 1910. aug. 12.

A kedves magyar biplán, ahogy Budapest emlegeti, zseniális, ifjú alkotó gazdáját már a felhők közé emelte, felhőkjárta magasságban suhan, kering, siklik, felhők magasságából bűg alá motorjának elhalkult muzsikája. Így repül már — alig pár napi szárny próbálgatás után — a híres Rákos-mező felett az első magyar biplán, melynek alkotója Székely Mihály, akit mellesleg Szarvason is büszkeséggel dicsél emlegetnek, hisz fiának, egészen a magáénak vallhatja.

De nem hiszem, hogy az ő szűkebb pátriájában oly annyira emlegetnék, annyira az érdeklődés központjában állana, mint itt Budapesten, ebben a pazar, különös, bizarr városban, ahol bizonyos idő-periodusként változik a kedvenc téma: tegnap pél-

dául a football, ma az aviatika, amē a vita szőnyegén fekszik. De egy bizonyos. A tegnapelőttnek, a tegnapnak, a holnapnak a témákban a vezérfonala: a sport.

Az emberek finom szimattal érzik, hogy a levegőben új, friss szél csapong, amely talán egyenesen a legeuropaibb államból, Angliából, egy jóakaratu légáramlattal surran be hozzánk. Nem is kell ötlet ahhoz, hogy Budapestet elhelyezzük valamely oceánon túli, nagyobb város mellé, ahol más, inkább reális természetű dolgok, melyeknek van valamelyes sport izük is, érdekli, foglalkoztatja, köti le az embereket, mint — nem bánom én — valamelyik tudós, szellemiekre vágyó német városban.

Ez a életrevaló Budapest nyilatkozik meg, amint hallja kattogni,

TÁRCA.

Az orvos.

(Rajz)

Irta: SZELENYI JÓZSEF.

Vidám falusi reggel. A telet legyőző tavasz pajkos, rügyfagyasztó napsugarai mindenkit kicsaltak az utcára, a szabadba. Ki csak szerét ejtheti, kisért a természet templomába dicsérni a teremlőt.

Csak abban a csinos, kerttel övezett házban, a templom közelében van együtt az egész család. Ki is gondolna abban a házban a verőfényre, mely odakinn minden előtt elárasztott derűjével? Apa, anya és nagyapa, a eseléség, mindnyájan csak azt a kis ágyat veszik körül ott a hálószobában,

hol a család egyetlen szemfénye, a szépséges és okos öt éves Magduska fekszik nagybetegen, szülőinek dőlegetett kedvence, a jövő szép záloga, kit egyike azon veszedelmes gyermekbetegségeknek döntött betegágyba, mely többnyire halálhozó szokott lenni.

Az orvos, ki a világon a legdrágább páciensét kezelte leánykájában, tudta ezt jól s ha mégsem mondta meg nagyszomoru nejének, hogy milyen végett jósol a szerencsétlen gyermeknek, csak azért tiltolta, hogy ne törje össze egészen a jó anyai szívet, hogy ne vegye el utolsó reményét.

— Alszik, — mondja az anya férjének. — Óh Istenem! mentsd meg nekünk kis angyalunkat! . . . s imaszerű sóhajjal ég felé tekintett.

Az orvos az utcai ablak felé fordult,

hogy egy csillogó könyvet morzsoljon szét, mely szeméből előtört, oh tudta ő, hogy ez az álom már előhírnöke annak a másik örök álomnak, melyből már nem léser: ébredés. Kinézett az utcán, a rügyezni kezdő fák ágain nyugtalanul szálltak ágról-ágra a madarak, ily nyugtalanul vert szíve is. Hirtelen összeszedte magát és az ágyhoz ment, hol folytatása életének im ébredezni kezdett.

Láztól elgyötört ajkai nyilni kezdenek és szól gyenge hangon:

— Mamácska, ugye, ha meggyógyulok elmegyünk Istenkéhez imádkozni, megköszönni, hogy megsegített. Oh, de sokat szenvedek! . . .

— El, kedves angyalom, — felelé az anya szomoru mosolylyal, elmegyünk Istenhez, ő meg fog segíteni! . . . És gyengéden

Jacobi antinicotin szivarkahüvely **elsőrangú gyártmányok.**
Jacobi extra szivarkapapír

Kapható Szarvason: Sámuel Adolf könyv- és papirkereskedésben (Beliczey-ut 9. szám), valamint minden nagyobb dohánytözsdeben.

babonásan bugni a szárnyaló légi-gépmadarakat. Figyelemreméltó ez az aerodinamika iránt érdeklődő Budapest, különösen, ha magyar vonatkozásában nézzük. Mert soha oly eclatáns módon — mint ebben az érdeklődő stádiumban — nem tűnik ki a magyar furcsa természete, gyűlölete, szeretete, iróniája, komolysága, igazságérzése. Ez a természetrajzi képdus színekkel látható a Rákosi-féle repülőtérén.

A fehérfedelű hangárok körül valósággal hab és pezsgés az élet, és akit napjában a villamos a nemzetközi meeting előtt és után kiszállított ide, az elmoshatatlan, kitörölhetetlen képét kapta a speciális magyar vonásoknak. Az nemcsak azt tudja meg, hogy nincs magyar aviatika, hanem látja azt a hahotában, gúnycacajban eltorzult arcokat is, melyek szomorú gyűlölő pillantásokkal kísérik a gépjeiken mint az agyonhajszolt, párolgó lovakon ülő és „guruló magyarjainkat“.

Viszont nagyszerű, szép megnyilvánulását látjuk — ezzel a sok fölényes haraggal szemben — a megértésnek, a lágy, becézgető szeretetnek és a magyar helyes ítéletképességének.

Egyszerre s mindenkorra, biztosan a nagy embertömeg impulzusával és imponáló ismeretével megállapította, hogy nincs magyar aviatika, hanem van egy magyar aviatikus, aki ha már aviatikus és magyar, akkor a világ egyik legnagyobb aviatikusa. Az

embertömeg átható ismerete, pažar, rendkívüli tájékozottsága állapította meg, hogy a magyar ifjúmérnök, aki saját erejéből négy hét alatt megépítette az a gépet, amely elkészítése után hajszálnyi változtatás nélkül — minden próba, teketória nélkül — repülni volt képes és a bátorság, a harci készség fokozódásával ma már száz méteres magasságban kering, az egy ritka talentum tulajdonosa.

Bátran constatálhatta, hogy Székely a világ egyik legzseniálisabb aeroplán-constructörje, nemcsak a tömeg souverin jogánál fogva, amellyel — ha tetszik neki valaki — bárkit bármily jelzővel földiszíthet, hanem a csalóka látszat, képmutatáson, nagyozoláson keresztül látva, reális alapon, tömegérzése és általános, mindenkor készen álló tudása után indulva.

Örvendenünk kell, hogy a közvélemény helyesen alakult ki, még akkor is, ha ez mérhetetlen lesújtó a magyar aviatikusokra, ha viszont ki tudta választani — nem mondjuk nehéz feladatnak — azt az egyet, akit körül fog annyi álmodozó, gyakorlati érzék híjjával lévő rajongó aviatikus közül, akik megrögzötten hiszik, talán a remélhető nimbusz, dekorum kedvéért, hogy ők egynagy misszióknak hivatott képviselői, de akiknek megfekszik a gyomrát a sok színes olvasmányok, de akiknek a tényleges viszonyok mit sem jelentenek.

Valóban az ítéletképesség nulifikációja és szédületes badarság volna, ha a remény legvékonyabb szállát is

fűznék a kocsi-vezetők, színészek, bankhivatalnokok pozoló terveihez, kiknek ha u. n. repülőgépjükbe elhelyezkednek, legfeljebb egy kis autosugestiojuk lehet. Az a sajnálatos körülmény tehát, hogy ilyen álmodozók száználmas vergődése kishitűséget ébreszt általában a magyar aviatika lehetséges volta iránt és hátat fordítat neki azokkal, akiknek volna kedvük és pénzük a jövő csodájának megvalósításához segítő-lársként odaállani.

Székely Mihály — nagy szerencsére — a nemzetközi meeting végnapjaira elkészíthette azt a biplánt, amely — annak dacára, hogy magyar-ról van szó — a jelen ideig a világ legtökéletesebben megkonstruált biplánja. Ezer mérföldnyire van tőlünk minden póz és fölületes, sokatmondó kijelentés, de akik a „legnagyobbak“, Latham, Paulhan stb. és ma Székely repüléseit látták és kik nyílt, elfogulatlan szemmel teszik meg az összehasonlítást, egyértelműleg constatálhatták, hogy Székely olyan mutatóványokat produkált, amire csak az ő gépje ad módot. A lehető legkisebb köröket végezte anélkül, hogy a fordulatoknál a gossirozásban (az egyensúlyozásban) neki aktív része lett volna. Ezt az önműködő stabilizátorja teszi lehetővé. Ugyanis, ha a gép egyik oldala szél-örvénybe kerül, azonnal végzetes kibillenéshez jut, a nála alkalmazott stabilizátor feladata tehát ezt az előállható krízist meghiusítani és visszahelyezni — emberi beavatkozás nélkül — a sima, vízszintes helyzetbe.

csókolgatta a szenvedő leánya kipirult arcát.

— Drága apuska! Oh, te olyan jó vagy, — rebegette ismét a beteg, te annyi embert meggyógyítottál már; adj még valami jó orvosságot nekem! . . . Oh, már nemsokára iskolába akarok járni a jegyzőék Birkéjével!

Az orvos, kinek jó atyai szíve majd megszakadt e drága szókra, sajátkezüleg adott kis csillapítót gyermekének, kinek szempillantása is már egészen tulvilági fényt mutatott.

Ő maga tisztában volt mindennel.

— Oh, de jól érzem most magamat, — szól, fénylő szeméit környezetére vetve a kis beteg. — Oh, mamácska, apuska, nagyapa, meglátjátok, hogy megfogok gyógyulni!

A gyermek újból elszunnyadt . . . A napok óta a virrasztástól félig megtört, elcsigázott családtagok ismét a reménységbe kapaszkodnak, hátha, hátha! . . . csak az orvos, az apa nem tud már bizni, ki teljesen kétségbeesve állt ott s most egy székbe roskadt.

Eközben lódobogás hallatszik az udvaron. Kis vártatva egy közeli puszta lakó

barátjának, földbirtokosnak inasa lépett a szobába, kezében levéllel, melyben sürgősen hívja barátja egyik beteg gyermekéhez az orvost.

Iszonyu helyzet! . . . Az orvos, ki hivatása magaslatán állott s egyébként is Dombrádnak, legjobb barátai egyikének házi-orvosa volt, megrendült e hirre. Lelkében egymást válták fel a legellentétesebb indulatok és érzelmek. Majdnem felsírt fájdalomában. Itthagyni a haldokló gyermekét, kit talán életben nem is talál már soha, másrészt a kötelességérzet, az orvosi eskü. . . oh, mindez iszonyu érzelmeket vibráltatott bensejében.

A lelki harc eldőlt. Az apát legyőzte az orvos. Az inashoz pár kérdést téve, szólt némi habozás után:

— Rögtön jövök, izenem uradnak.

A legény elvágatott. Az orvos azonnal befogatott, hogy hivatását teljesítse.

Oh, mit érezhet utja előtt az az apa szívében, ki egyuttal orvos is, aki tudja, ha visszatér, gyermekét már nem leli életben? Ki festheti a keserű érzések hullámozó tengerét, az ő szíve állapotát?

— Férjem, — szólt neje, — csókolj

meg még egyszer és adj reményt! . . . Oh Istonem! . . . zokogott halkan, férje ölébe rejtven arcát.

Az orvos egy mindennél többet mondó tekintet vetett hitvesére, mely elárulta, hogy ő már nem remél és némán megcsókolva gyermekét s könyvelt szeméit erősen reá rögzítve, távozott a szobából, hogy a másik percben már a kocsi ülésében gondolkozzék az emberi szív acélerősségéről, mely annyi sokat elviselni képes.

A kocsi gyorsan gördült tova. A derült szép tavaszi időben úgy nekiiramodtak a lovak, hogy rövid félóra után célnál voltak. Gyönyörű kis erdő szélén volt az urasági lak.

Az orvos leszállott kocsijáról. Dombrády volt az első, ki üdvözölte:

— Hol a beteg? És ki az? — kérde az orvos.

— Ágyban van és iszonyuan jajgat, — viszonzá a földbirtokos. Lacika keresztfiad, ki amint tudod is, a legcsintalanabb gyermekeim között. Ma is, míg a gazdaságba kinéztem, a legmagasabb fák tetején mászkált s visszafelé indulásban, az egyik ágról lecsuszva, vagy nyolc-tíz méternyi magasságból földre zuhant. Beh jó, hogy hamar

Székely gépjét ugyanis mindig ily vízszintes helyzetben láttuk, mintha légi sineken suhant volna.

Ezt a találmányát kellőleg értékelni, a közel jövő faladata, teszem azt, az őszi millánói nemzetközi repülőversenyen való részvétele alkalmával, amikor a nagy világ előtt, mint hivatalos forum előtt önműködő stabilizátorjának kiszámíthatatlan hordereje nyilvánvaló lón.

De hány és hány szép, okos, egyszerű és mégis oly ravasz ujitása van! Mint a kettős motorral való működés stb. És mégis, hogy van az, hogy Székely száz méteres magasságban keringő biplánja csak még holdja a láthatárt uraló napnak, a Latham vagy Leblanc aeroplánjainak? Az a magyarázatja, hogy Székely motorja erővel egy huzamban csak 10—20 percig bírja, addig a legnagyobbaké órák hosszáig! Ez az idő-differencia természetesen a pénz, az árdifferenciával azonos. Ha Székelynek adnának egy drágább motort és azt elhelyezhetné constructió dolgában a nagyokét is felülmuló gépjében, akkor ez az aeroplán a zenith-felé haladva a holnapnak felkelő napja volna!

Annyi bizonyos, hogy Székely működése a közérdeklődést már fölébresztette, s elvitázhatatlan, hogy virtuozitása, tudása, képzettsége, ötlet-képessége a Wright, Woisin testvérek, Fahrman sorába állítják és azok közé tartozik elsősorban, akik hivatják gyakorlati érzéssel, eszmével és

erős akarattal fölfegyverkezve, hogy az aeroplánok gyorsaságát fokozva utóljérjék a gondolatnak közmondásos sebességét.

*

De le kell zárnom e sorokat. Folytatnom nem lehet a váratlan örömtől. E pillanatban kapom a hírt, hogy a Helios Forgalmi Részvénytársaság melynek igazgatója ifj. Tolnay Lajos a Magyar Aero-Club elnöke, Székellyel szerződést köt egy repülőverseny turára. Minden felszállásért biztosít részére 3000 koronát, viseli neki és környezetének mindennemű költségét, rendelkezésére bocsát olyan motort, amilyent csak kíván (Székely 50 lóerős gnomot választ!) és e mellett szabadon résztvehet a külföldi versenyeken. Vivat! Székely föltartózatlan érvényesülésének első esz-közét megtalálta, ami ugyan nem is véletlen esély, de törvényszerűség.

Dr. S. K.

H I R E K.

— *Személyi hír.* Dr. Takács Gusztáv községi orvos szabadságáról e hó 15 én hazaérkezik és rendelését megkezdi.

— *Fényes esküvő.* Előkelő közönség jelenlétében tartotta esküvőjét e hó 6-án az ev. ó-templomban Papp István igazgató főmérnök Dósa Vilmuskával.

— *Tisztujítás.* Mold Béla volt Szarvas községi birtoknyilvántartó

lemondása folytán megüresedett birtoknyilvántartói állást Szarvas község képviselőtestülete Petricz Zoltán első adótiszttel, az első adótiszti állást Schultz Sándor adótiszttel és az adótiszti állást Kralovanszki János községi napidijással folyó év augusztus hó 9-ik napján választás útján betöltötte.

— *Hivatalvizsgálat.* Ambrus Sándor alispán a multhéten a szarvasi járás közzégeinek ügykezelését vizsgálta, dr. Wieland Sándor és Kautz Gyula járási számvevővel. Az alispán, mint helyettes főispán a szarvasi főszolgabírószág ügykezelését is megvizsgálta.

— *Művészestély.* Főgimnáziumunk volt növendéke, ifj. Remetey Dezső, a budapesti Bethlen Gábor Kör titkára a szarvasi, mezőturi és turkevei fiatalsággal vállalva, f. év szept. 3-án szombaton, Mezőturon nagyszabású művészestélyt rendez a Bethlen Gábor Kör Bethlen-Otthonának alapja javára. A főrendező ifj. Remetey Dezső, szereplőknek országos nevű művész-ismerőseit hívta meg, úgy hogy a műsort tisztán a legelőkelőbb és legjelesebb író-, zene-, és színművészek illetve művésznők fogják betölteni. Az estély biztos sikere érdekében a rendezőség városunkból is felkért előkelőségeink közül nehányat. A műsort táncmulatság fogja követni, melyre a Kör több szorgalmas táncost küld le. Ez előre is fényesnek ígérkező művészestélyt a közönség pártfogó figyelmébe ajánljuk.

— *Sorozás.* A sorozó bizottság a szarvasi járásban Szarvas ujoncáll-

eljöttél. A fiu nagy jajgatásával, felveri az egész lakást.

Beszédjük közben már beléptek a beteghez; az orvos megvizsgálta a beteg lábát, kificamodást konstatált. Szokott ügyességével a csontokat, melyekben szerencsésen törés nem esett, rendes helyükre igazította s ekként a komoly bajnak elejét véve s a szükséges utasításokat megadva, gyorsan távozni készült.

A házigazda tartóztatni igyekezett.

— Még egy nagy beteghez kell azonnal mennem, nagyon sietős utam, drága minden perc.

Dombrády, ki az orvos szemébe tekintet, könnyeket látott abban felcsillámlani.

— Bélám, talán otthon a baj!

— Ez egyszer az orvos családja szorul orvosra, — kiáltott fel fájdalmasan az orvos, — és ha csak Isten nem segít, egyetlen leányomnak vége. Lám, — folytatta könnyezve, — fiadat meggyógyítottam, leányomat meg nem vagyok képes. Oh, szörnyű csapás ért. Sietek, még talán életben találom.

— János! — kiáltott egyszerre kocsisának Dombrády, tüstént indulok. Majd nevéhez fordult:

— Mennem kell, keresztleányomat akarom látni. Béla mondja, hogy halálán van.

— Oh, drága doktor ur, — szölt meghatottan Dombrádyné, — és ön ilyenkor is ide fáradt betegünk segítségére! Oh, nemes lélek!

Bucsuztak a másik pillanatban a kocsis megeresztette a gyeplőt s vig ostorpatogatás zavarta fel a levegő csendjét, amint a kocsis tovarobogott.

A kocsis belsejében pedig szomorúan, szótlanul ült a két jó barát. Egymás szemébe mélyedtek el, az egyikéből a vértanúságra emlékeztető kötelességérzete és a nagy fájdalmat igazán átérző baráti köny csillámlását látván kiragyni, így értek egymás jobbát fogva, az ismert falu határához.

Az orvos háza előtt sok-sok ember állott; az átellenes templom tornyának kis harangja pedig szívetépően sirt: bim, bam. . .

Az orvos leszállt a kocsiról és jó, hogy barátja vele volt, mert bizonyára ott rogyott volna össze fájdalmában.

Ő már tudta, hogy egyetlen drága leánykájának szölt az a kis harang. Most száll fell tiszta lelke a mennyekbe istenkehez ki őt úgy szerette. És legutolsó pillanataiban

nem lehetett nála, a kötelessége hívta el máshová.

Beléptek, — sirás fogadta mindenütt. Neje majdnem megörülve fájdalmában, jajgat. Dombrády is hasztalan vigasztalja.

Az ágyban hófehér ruhában öltöztetve fekszik mosolylyal ajkain s imára kulcsolt kezekkel az — angyal.

— Meggyógyult! — sugta neje félig önkívületben a belépő férjének. Isten megsegített. . . Oh ég, segits! Egyetlenem! . . . s a halottra borult.

Az orvos némán szemléli élete letűnt csillagát s imát mormol ajkai között, majd lassan szöli:

— Isten ellen nem szabad fellázadni! És azután, könnyíteni akarván lelkéjén, ő is sirt, zokogott már hangosan.

Sirással telik meg a ház. Dombrády is együtt zokog a martír barátjával. Sötétséggyász mindenütt. Odakün pedig az egyre forróbb napsugár incselkedve táncol, fut a háztetőn, fán, erdőn, mezőn hirdelve a világnak: Itt vagyok! Öröm és boldogság fakad fei nyomomban.

tási székhelyén 5 nap alatt és pedig szeptember 21—től szeptember 26-ig fogja végezni az ujoncállítási eljárást: Szeptember 21-én Békésszentandrás I. II. és III. k. o. Kondoros I. II. és III. k. o. 22-én Öcsöd I. II. és III. k. o. 23-án Szarvas I. k. o. 24-én Szarvas II. k. o. 26-án Szarvas III. k. o. idegenek és önkéntesek.

— **Székely Mihály repülései.** Székely Mihály a legzsensialisabb magyar aviatikus, városunk szülötte, akire joggal tekinthetünk büszkességgel, a Budapest melletti Rákos mezőn, ahol a Magyar Aero-Club egész hangár-várost épített fel, állandó fölszállásokat végez teljesen maga konstruálta eredeti biplánjával. Pompás, páratlan szép fölszállásai nemcsak a kitóduló ezrek és ezrek viharos tetszését vivják ki, hanem általános érdeklődését az egész fővárosi sajtónak is, amely naponta végzett fölszállásait cikkekben is honorálta. Mint értesülünk Székely néhány nap óta abba hagyta fölszállásait, és pár napi pihenő után — lehetséges, hogy még a jelen Darack féle motorral — a pilota igazolvány elnyeréséért fog elsősorban is fölrepülni. Azonban a valószínű az, hogy — ha van készen Gnom motor és ez több mint bizonyos — akkor már ilyen 50 lóerős motorral fog fölszállni néhány nap múltán. Ugyanis a vezérhelyen elfoglalt cikkben ezt a kellemes hírt kapjuk, hogy Székely a Helios forgalmu rtsággal szerződést köt és ez többek közt egy Gnom motort is rendelkezésére bocsát. Székely nagyratörő álma ilyen formán teljes valósulást nyer, mert ily motor birtokában és olyan kitűnően konstruált géppel milyen még egy sincs, csakhamar a világ legemlegetettebb aviatikusai mellé kerül. Mi adjuk elsőnek hírvül, hogy Székely mielőbb Budapest fölött átrepül Budára, a vérmezőre. Ő lesz az első ember és szerencse, hozzá még magyar aki ezt a történelmi nevezetességű repülést fogja végezni. Tervei közül hírvül adjuk még, hogy készít egy három személyre szóló biplánt és a már nyilvánosságra hozott külföldi versenyek közül a millanőin fog résztvenni. Szarvasra mint szülőhazájába való lejövetelét, mindezt ideig el nem ejtette, bár ezt a Heliossal való obligója kétségessé teszi. De reméljük, ha eleve egy nagyobb summa biztosítanék lejövetele esetére, azt ő maga elősegítené.

— **Miniszteri megerősítés.** A vall. és közokt. miniszter f. évi július hó 19-én 74634 sz. a kelt rendeletével

Ridegh János ág hitv. ev. tanítót a községi iparostanonciskolában közismereti tanítói alkalmazásában megerősítette.

— **Esküvő.** Sütő Antal e hó 21-én tartja esküvőjét az öcsödi református templomban Vitályos Jusztikával.

— **Atletikai és football mérkőzés.** A Szarvasi Torna és Atletikai Club aug. 20-án Szent István király napján d. u. 4. órakor az Erzsébet ligetben atletikai és football mérkőzést tart. A mérkőzést este táncmulatság követi az Árpád helyiségében, mely tekintettel az aznap meginduló szini szezóra, este 10 órakor a színház végével veszi kezdetét. Az atletikai verseny programja: 100 méteres síkfutás a Sz. T. A. C. díjáért. Egynegyed angol mértföldes síkfutás. 120 méteres gátfutás. Távolugrás, magasugrás, távolugrás helyből, magasugrás helyből, pont verseny kitűzött díjért. Súlydobás, diszkosz vetés svédgerely dobás, pont verseny kitűzött díjért. Az atletikai versenyt football mérkőzés követi a Club A és B. csapata között. Bíró: Kiss István.

— **Diákmulatság.** A múlt hét szombatján rendezett diákmulatság a siker teljes jegyében zajlott le. A mulatság fényét emelték Haviár Dániel Léderer Rudolf és Mészáros Dániel a mulatság védnökei megjelenésükkel.

— **Istentisztelet és egyházi szónoklat** A Szarvasi izraelita hitközség folyó hó 7-én tartott gyűlésében elhatározta, hogy f. hó 18-án, Ő Felsége 80-ik születése napján reggeli istentisztelet keretében hálaímeit mondanak Ő Felségeért. F. hó 20-án pedig Spiegel Ármin rabbi egyházi szónoklatban emlékezik meg anevezetes napról.

— **Táncmulatság.** A Békésszentandrás Ifjúsági Önképzőkör aug. 17-én az Olvasóegylet helyiségeiben táncmulatságot rendez. A meghívókat szétküldötte a rendezőség.

— **Kondorosi munkásházak.** A kondorosi munkásházak céljaira a vármegye ottani ág. ev. egyház 6 hold ingatlanát vette meg 12800 koronáért. A vonatkozó szerződést most a belügyminiszter a földművelésügyi miniszterrel együtt jóváhagyta.

— **Öngyilkosság.** Sándor Lajos gyomai földműves, már 67 éves volt; amikor egy hónappal ezelőtt meghalt a felesége, de azóta már újra meg-nősült. Hogy mi történhetett az új házaspárral, tudni nem lehet, azonban az tény, hogy e hó 10-én felakasztotta magát s ott a kötélén hült ki a teste. Beszéli azt is, hogy családi okok kényszerítették az öngyilkosságra.

— **Munkásházak Szeghalmonon**

Szeghalmon Szijártó Sándor és még 34 társa azzal a kérelemmel fordult a község képviselőtestületéhez, hogy a törvény által biztosított állami támogatás igénybe vétele mellett megfelelő munkásházat létesítsen a községben. A község előjárósága elő is készítette az ügyet, amennyiben a községi vásártér felméréste s kitünt, hogy azon 25—30 munkásház volna elhelyezhető, úgy hogy a vásártér céljaira is megfelelő terület maradjon fenn. A község képviselőtestületének nagy többsége hozzá is járult az előjáróság ezen javaslatához, azonban minthogy községi vagyona, helyesebben ingatlan átengedéséről volt szó, a névszerinti szavazás alkalmával nem lévén meg a községi törvény által kívánt általános többség, az építés ügyét le kellett venni a napirendről. Az ügy most felebbezés folytán a törvényhatóság elé kerül s bizonyára a munkásokra rendkívül sérelmes határozat feloldásával a törvényhatóság a községet az ügy újabb megfontolására, új határozat hozatalára fogja utasítani. Érdekes, hogy a felebbező munkások között van egy olyan képviselőtestületi tag is, aki a képviselőtestületi határozat meghozatalánál az építés ellen szavazott.

— **A Szépség.** Minden hölgynek legfőbb vágya, hogy szép legyen s hogy ezen célját elérhesse, mindenféle dolgokkal kenegeti arcát, a legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő kell ahhoz, míg ismét helyrehozza. Köztudomásu, hogy biztos és ártalmatlan szer az arc szépítésére és a szépség megőrzésére a Földes-féle Margit crème. Ez a világ hírvü szépítőszer már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arcborét, eltünteti, a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtakát miteszert, az arc ideális szép, üde és ifju lesz. Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona minden gyógyszárban és drogeriában, postán küldi. Gutori Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Nyilt-tér.

Mindazoknak a k. barátainak és ismerősöimnek, kikől hirtelen eltávozásom miatt személyesen búcsút nem vehettem, ez uton mondok „isten hozzádot“ s kérem, őket tartsanak meg jó emlékekben.

Welsz Arthur.

SZINHÁZ.

A színház megnyitó előadása.

Mariházy Miklós a Kecskeméti Városi Színház igazgatója szintársulatával folyó hó 20-án, szombaton délután fél négy órakor Bakonyi Kálmán operettejével a *Tatárjárással* nyitja meg a színi sájsont. Az előadás fél helyárák mellett lesz megtartva. Szereplői Lohonyai altábornagy: Ajtai Kovács Sándor, Treszka leánya: Dinynyési Juliska, Mogyorossy: Sebestyén Mariska, Riza bárónő: Lévy Maca, Lörenthey: Radványi Dezső, Imrédy: M. Margittay Gyula, Wallenstein: Gulyás Menyhért, Bence: Szentés János.

Luxemburg grófja bemutatója. Az idei színi sáison legnagyobb sikerű újdonsága, Lehár Ferenc a „Vig özvegy szerzőjének operetteje, Luxemburg grófja, szombat este kerül színre. Ez az operett a téli sáisonban majdnem két százszor került színre a budapesti király színházban, s ma már a kontinens valamennyi énekes színházának állandó műsordarabját képezi. Mariházy igazgató nagy áldozatokkal, díszes kiállításban hozza színre a darabot. A második felvonás díszletei meg fogják lepni a publikumot. Ez alkalommal lép fel először Mariházyne Turchányi Olga Angela szerepében. A darab szereposztása: Luxemburgnak grófja: Balog Béla: Juliette: Gitta Otilia, Armand: Gulyás Menyhért Barilovics Baril: Szentés János. Kozor Stáza: G, Székely René. Liftboy: Mariházy Baby. Az előadás bérletben lesz megtartva. A darabot a bemutató előadás szereposztásában vasárnap este bérletszünetben megismétlik. Vasárnap délután Csepreghy híres népszínműve *Sárga Csikó* kerül színre.

Műsor.

- 20-án szombat d. u. Tatárjárás, operette, félhelyárákkal.
- 20-án „ „ este Luxemburg grófja, bemutató előadás M. Turchányi Olga félhelyárákkal 1. bérlet sz.
- 21-én vasárnap, d. u. Sárga Csikó népszínmű, félhelyár.
- 21-én „ „ este Luxemburg grófja M. Turchányi Olga félhelyárákkal bérlet szünetben.
- 22-én hétfő este Liliom bemutató előadás, írta Molnár Ferenc, bérlet 2. sz.
- 23-án kedd este Elvált asszony, M. Turchányi Olga félhelyárákkal, bérlet 3. sz.

- 24-én szerda este. Sasfiók, bemutató előadás, bérlet 4. sz.
- 25-én csütörtök este Trenk báró, bemutató előadás bérlet 5. szám.
- 26-án péntek este. Gésák, M. Turchányi Olga félhelyárákkal, bérlet szünet.
- 27-én szombat este A kis cukros, bemutató előadás. M. Turchányi Olga félhelyárákkal, bérlet 6. sz.
- 28-án vasárnap d. u. Varázskeringő, bérlet szünet, félhelyárákkal.
- 28-án „ „ este Obsitos, bemutató előadás, M. Turchányi Olga félhelyárákkal Bérletszünet.
- 29-én hétfő este Hivatalnok urak, bemutató előadás. bérlet 7. sz.
- 30-án kedd este. Vig özvegy, M. Turchányi Olga félhelyárákkal bérlet 8. sz.
- 31-én szerda este: Taifun, bemutató előadás bérlet 9. sz.

Felhívás.

Szarvas nagyközség előjárósága részéről alólírottak ezennel felhívjuk az ovoda köteles gyermekek szüleit, hogy az 1905. évi szeptember hó 1-től 1907. évi szeptember hó 1-től 1907. évi szeptember hó 1-ig született illetve 3—5 év közötti ovoda köteles gyermekeit folyó évi szeptember hó 1—10 közötti napokon annál is inkább beírassák, miután már ezen felhívás intésül tekintik, és a fenti határidő alatt be nem iratkozott gyermekek szülei a törvény értelmében a legszigorubbán fognak büntettetni.

Különösen felhívjuk a szülők figyelmét hogy ezentul az ovodába való beiratásra külön figyelmeztetve vagy felhívás idézés által nem lesznek, tehát azon körülmény hogy felhívást nem kaptak, a bírság kirovásánál figyelembe nem fog véteteni.

Szarvason, 1910. évi aug. hó 12.

Derezy Ferenc dr. Kovács János s. k.
jegyző. bíró.



Lapunk nyomdájának könyvkötészetében egy ügyes fűzővel könyvkötő tanulónak felvétetik. o o o o o

Hirdetmény.

Alólírott Szarvas nagyközség előjárósága ezennel közhírré teszi, miszerint azok a szőlős gazdák akik a borital adóra vonatkozó 1892. XV. t. cz. 3 §-a szerint szesz italok kimérésével vagy kis mértékben való elárúsításával nem foglalkoznak, nyílt községekben abban a kedvezményben részesülnek, hogy a saját termésű boraiktól házi szükségletre szánt bormennyiség után italadó fejében bor után 6 kor. 70 fillér bor must és szőlő cefre után pedig 5 kor. 40 fillért adót fizetnek.

Akik tehát házi fogyasztás számára biztosított kedvezményre igényt tartanak, azt folyó évi szeptember hó 15-ig illetve ha a szüret előbb kezdődne meg a szüret kezdetéig a községi előjáróságnál bejelenteni tartoznak. A bejelentés élő szóval teendő meg, melyben megjelölendő a szőlő birtok terjedelme, a házi fogyasztásra szánt bor évi átlagos mennyisége, a termés mennyisége és a nagyban/ 50 literen felüli/ való eladásra szánt bormennyiséget hektoliterekben kifejezve. Szarvason, 1910 évi augusztus hó 12-én

Az előjáróság nevében:

Kollár Lajos s. k. Kovács János s. k.
főjegyző. bíró.

Felhívás.

Szarvas nagyközség előjárósága részéről alólírottak ezennel felhívjuk az iskolák köteles gyermekek szüleit, hogy az 1904. szeptember hó 1-től 1896. év szeptember hó 1-től 1896. év szeptember hó 1-ig született illetve 6—14 év közötti napokon annál is inkább beírassák, miután ezen felhívás már intésül tekintik, és a fenti határidő alatt be nem iratkozott gyermekek szülei a törvény értelmében legszigorubbán fognak büntettetni.

Különösen felhívjuk a szülők figyelmét hogy ezentul az iskolába való beiratásra külön figyelmeztetve vagy idézés által felhívva nem lesznek, tehát azon körülmény hogy felhívást nem kaptak, a bírság kirovásánál figyelembe nem fog véteteni.

Szarvason, 1910. évi aug. hó 12.

Az előjáróság nevében:

Derezy Ferenc dr. Kovács János, s. k.
jegyző. bíró.

Húszár Á.

lakás, butorozott szoba, üzlethelyiség fővárosi és vidéki ingatlan vétel-eladási és hirdetési irodája, **BUDAPEST, Zrínyi-útca 1. Grösham palota.** Külön osztály ingatlan, birtok, fővárosi házak vételére, eladására, cseréire. Ezenkívül mindennemű ügyben 5 kor. előleges beküldése mellett utbaigazítást, felvilágosítást ad. E célra külön információs osztálya van. **Válaszbélyeg.** Legmegbízhatóbb vállalat. Első rangú ajánlatok.

Rendelés szerűen készült

színes vászonöltönyök
: finom nyári felöltők :
: nyári sacco-öltönyök :

elsőrendű kivitelben, jutányos árban kaphatók.

DEUTSCH F. KÁROLY ES TÁRSA

férfiszabóknál.

Budapest, IV., Ferencziek-tere 2. szám.

17-52

: Egy teljesen új üzleti :

roló ajtó

és egy

roló ablak

szabadkézből

jutányos áron

eladó.

— Cím a kiadóban. —

Eladó szőlő.

300 □-öl legjobb minőségű szőlő a
tűzvesztés után azonnal eladó. Értekezi le-
velet a tulajdonosnál

Czibulya Jánossal.

Gróf Csáky Albin-utca 232 sz.

4-4

Kiadó uri lakás.

A fő úton 5 szobás és mellék-
épületből álló uri lakás novem-
ber hó 1-től használatba kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

